

青岛日报

2021年8月23日 星期一

农历辛丑年七月十六

国内统一刊号:CN37-0029 总第26061号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

客户端:青岛观

客户端:观海新闻

听西藏故事,看沧桑巨变

2021年,西藏和平解放70周年。

七秩时光,西藏巨变。

19日上午,西藏各族各界干部群众2万多人欢聚在布达拉宫广场,热烈庆祝西藏和平解放70周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”。饱含深情的题词,传遍了城市乡村、雪山草原。

对于西藏的发展建设、民生冷暖、生

态保护等,习近平总书记始终牵挂于心。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发,系统谋划西藏长治久安和高质量发展,形成新时代党的治藏方略,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供了根本遵循。

今天,让我们一起深入广袤高原,走进西藏,听听发生在这里的故事,看看这片土地70年的沧桑巨变。

奉献的故事

“如果我们走了,这块国土就没人了!”父亲的这句话,卓嘎和央宗记了一辈子。

玉麦乡隶属西藏山南市隆子县,位于中印边境。

1995年之前的几十年里,卓嘎、她的妹妹央宗及父亲桑杰曲巴,是这片土地上仅有的居民。

(下转第六版)

今日十二版



将优化营商环境作为“一号改革工程”,从“给优惠”向“给机会”“给场景”转变——

西海岸新区:打造营商环境标杆城区

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

好的营商环境就是竞争力。当前,区域高质量发展的核心竞争力已经从传统的拼资源、拼政策向比营商环境的全面转变。

2018年以来,我国构建了中国特色、国际可比的营商环境评价指标体系,综合反映各地营商环境情况。2020年,评价指标体系将国家级新区纳入,参评城市增加到98个。日前,《2020年国家级新区营商环境评价报告》出炉,首次参评的青岛西海岸新区整体表现优秀。

报告显示,在18个一级指标中,西海岸新区开办企业、政府采购、招标投标、获得电力、登记财产、保护中小投资者、知识产权创造保护和运用、跨境贸易、包容普惠创新等9个指标表现优秀,分别成为各相关指标领域的标杆,相关改革经验和典型做法可供全国学习借鉴或复制推广,劳动力市场监管、办理建筑许可、政务服务等8个指标表现良好。这是西海岸新区将优化营商环境作为“一号

改革工程”取得的成绩。“我们将举全区之力,创新理念、攻坚突破、持续发力,打造全国一流的营商环境,为新区高质量发展提供强有力支撑。”市

委常委、青岛西海岸新区工委书记、区委书记孙永红表示。

主动承接落实好省市赋权事项,清单化推出“放管服”改革举措;进一步简政放权,流程再造,持续优化法治环境;精准服务好存量企业,推行“有需必应、无事不扰、政策即享”服务企业17条措施,从

“给优惠”向“给机会”“给场景”转变……西海岸新区将营商环境作为核心竞争力,推出一系列政策举措,优化了创新创业生态,营造了让企业家感到舒服的环境氛围,也让市场主体发展更加如鱼得水。

有需必应,想企业之所想

在青岛自贸片区前湾综合保税区,青岛邦达

吉通国际物流有限公司的仓库内,一座小小的白色保温仓很是显眼,这是海尔的自贸中心仓,目前已投入使用4个多月。

去年新冠肺炎疫情肆虐,依托空运进口的原

材料供应链受到冲击,海外采购物流成本增加,仓库备货周期延长,企业库存及资金占用压力增

加。这一点,海尔旗下日日顺供应链科技股份有限公司跨境物流进口中心经理杜萌琳感触很深。

了解到这一情况后,青岛自贸片区联合青岛海关经多次业务研讨、论证,集成海关多项改革创新措施,形成了VMI(供应商管理库存)自贸中心仓模式,实现“汇总征税+分送集报”企财一保通模式,实现“汇总征税+分送集报”海关监管模式。

据悉,该模式利用青岛自贸片区内保税仓库

为物流中心仓,海外供应商原材料保税状态下申

报入区,出区申报前货权归供应商所有,实现资

金占用最小化。在“汇总征税+分送集报”企财一

保通”海关监管模式下,货物二线出区适用分送集报实现批次进出、集中申报,集报报关单适用汇总征税,且突破“一保一用”担保模式,实现资金节约最大化。

“我们还在考虑如何解决问题的时候,黄

岛海关关税处的工作人员就找上门了,跟我们

进行了充分沟通。一个月左右政策就落地了。”

杜萌琳说,自贸中心仓设立后,公司的集货地

从香港到了西海岸,不再需要走空运。“经过测

算,预计每年可节省物流、仓储等成本1500万元。”

市场准入方面,在全国首创“一证(照)通”改

革,把过去一个行业多个审批事项整合为一张民

办非企业单位登记证书或者营业执照,相关审批

环节、申办材料分别减少56%、36%;办理建筑许

可方面,在全国率先取消建设施工图审查,全面

推行勘察设计质量安全承诺制。(下转第六版)

当好改革开放排头兵 发挥好示范引领作用

——写在山东自贸试验区青岛片区即将迎来设立两周年之际

本报评论员

率先发展 走在前列
每周一评



协办

锦绣的秋色是岁月书写的答卷。

本周,山东自贸试验区青岛片区将迎来设立两周年的时间节点。作为山东自贸试验区面积最大、承接试点任务最多的片区,两年来,青岛自贸片区大胆试、大胆闯、自主改,推出了一批制度创新成果,形成了五大产业支撑的产业体系,较好发挥了自由贸易试验区改革开放试验田作用,在高质量发展中走在了前列。

所有探索的足迹都是通往未来的路标——106项试点任务实践形成143个创新案例,平均5天推出一项创新成果,其中3项创新举措在全国复制

新要求就是新目标。对青岛自贸片区来说,两周年是时间上的节点,更是新征程的起点。

发挥好改革开放排头兵的示范引领作用,青岛片区需要进一步亮明全方位开放的鲜明态度,需要进一步融入青岛新一轮开放发展的大势,需要进一步发挥溢出效应、引领效应,奋力以高水平开放引领高质量发展。

推动自贸区建设,必须进一步扩大开放。承担打造“一带一路”国际合作新平台国家重任,成为连接南北、贯通东西的“双节点”城市,开放始终是青岛最大的优势。以更高水平开放引领城市发展,是青岛最大的机遇。自贸区作为对外开放的全新窗口,必须勇挑重担,抢先一步。

加快推进自贸区建设,将使青岛更好发挥“双节点”价值,积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,统筹推进制度创新,以更大力度谋划和推进自由贸易

开放新的突破口,全力扫除阻碍开放的一切障

碍,向上海自贸区临港新片区等地看齐,以更高水平开放服务山东、黄河流域乃至整个北方地区高质量发展。

推动自贸区建设,必须进一步开拓创新。自贸区建设的核心任务是制度创新,对国家战略的根本意义在于探索构建新形势、新条件下的开放型经济新体制。对创新基因与生俱来的自贸区来说,持续开展首创性、差异性、集成性探索是题中应有之义,也应该成为创新成果的孵化器。

加快推进自贸区建设,各项试点任务尽快落地实施,形成更多可复制可推广的制度创新成果,将为青岛进一步发展提供更多的制度红利。这种创新,应该是更深层次、更宽领域、更大力度的创新理念和做法,加强改革创新系统集成,在促进投资贸易便利、监管高效便捷、法治环境规范等方面进一步先行先试,成为青岛打造“三化三型”政务服务环境的排头兵与先行者。

(下转第六版)

发挥海事司法保障作用 助推海洋经济高质量发展

市人大常委会赴青岛海事法院调研

王鲁明率队

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报8月22日讯 8月20日下午,市人大常委会主任王鲁明带领常委会部分组成人员到青岛海事法院调研,参加海事法院新任审委会委员向宪法宣誓仪式。

在海事法院,王鲁明向新任审委会委员颁发任命书。调研组一行实地察看了诉讼服务中心、执行指挥中心,现场连线石岛法庭,了解外勤工作情况。座谈会上,调研组一行观看了青岛海事法院工作宣传片,听取了有关工作汇报,围绕国际海事争议解决、海事审判工作、推动海洋环境保护等开展深入交流。

王鲁明指出,近年来,海事法院围绕履行宪法和法律赋予的职责,讲大局、担重任,为青岛的经济社会发展保驾护航,做了大量扎实有效的工作,多项工作走在了全国和全省法院系统的前列,在海事司法维护国家海洋权益,服务保障海洋强省建设和推动我市经略海洋攻势方面发挥了重要作用。

王鲁明强调,要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,(下转第六版)

从严从紧从快 做好疫情防控

聚焦疫情防控·记者在线



针对进出机场客流大、区域广等特点,地铁8号线胶东机场站严把防疫“关口”——

筑牢“空地一体”防疫安全线

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月22日讯 “请您确认,14天内是否有发热咳嗽等症状?14天内是否有国外或疫情重点地区旅居史……”在地铁8号线胶东机场站进站入口处,佩戴护目镜的车站工作人员手持写有上述字样的白色提示纸板,对乘客进行预提示。在青岛地铁已开通运营的6条线108个车站中,这个车站是进出青岛的重要交通枢纽,属于疫情防控的高风险点。针对进出机场的客流大、区域广等特点,车站严格压实疫情防控责任,努力筑牢空地一体的防疫安全线。

胶东机场站于7月20日开通运营,位于机场综合交通中心大厅内部,是地铁、高铁与航空的便捷换乘点。由于地铁站毗邻高铁站,为提高辨识度,地铁站进站口设置了一条专属通道,工作人员在入口处会对乘客进行口罩佩戴、健康码核验等前置检查。中午12点左右,从广州、上海等地飞来的航班陆续落地,前来乘坐地铁的乘客



络绎不绝。“您稍等,我看一下您绿码上面的时间。”对进站乘客,工作人员一一认真核验健康码。“在查验健康码时,我们要确认每一名乘客的绿码都是实时绿码,而不是截图。为了提高查验效率,不造成人员聚集,我们会根据客流安排2到4名工作人员同时进行。对没有健康码的乘客,要进行人工登记,确保可追溯。”值班站长王渝淇告诉记者,绿码乘客在通过热成像自动测温仪测温正常后,才能进站安检乘车。

既要守好关口,还要把好出口关。8月12日,随着胶东机场转场,胶东机场站在出站闸机前设置了6道自动测温门,这是目前青岛地铁火车站中唯一需要出站测温的车站。记者在这里看到,每一名乘客出站时都会自动测温并显示在显示屏上,两名安检人员正认真值守,密切注视着显示屏上的温度。“其他车站,乘客出站时直接刷卡过闸机就行。但在这里,无论进站出站都要测温。如果乘客体温超过37.3度,(下转第六版)

中国创新挑战赛(青岛) 已收集84项企业需求

向高校广发“英雄帖”
吸引创新团队“揭榜”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报8月22日讯 由市科技局、青岛高新区管委共同举办的第六届中国创新挑战赛(青岛)启动至今已有一个多月。记者自主办了解到,为加快建立以需求为导向、企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,大赛自启动以来便成立了专门企业服务小组,已通过电话调研、实地走访企业等方式征集技术创新难题84项。

服务小组在一个多月的时间内实地走访了海尔集团、青岛蓝湾信息科技有限公司、青岛万众合力风机有限公司等四十多家本土企业,与企业负责人、研发人员面对面交流,深入了解企业经营现状,挖掘了新产品研发、生产工艺中存在的问题及“卡脖子”技术需求。

第六届中国创新挑战赛(青岛)是青岛首次承办该项国家级赛事,比赛目的就是把企业、产业需要的关键核心技术项目以“张榜”的形式广发“英雄帖”,吸引创新团队“揭榜”。为此,市科技局、青岛高新区还建立了一套挖掘企业需求、选贤任能的体制机制。(下转第六版)